

# 孤独的孩子 提着易碎的灯笼

■ 快报记者探访孤独症儿童康复学校、孤独症家庭  
■ 孤独症儿童的康复亟须社会伸出援手



明心幼儿园,老师在给7个孤独症孩子做康复训练 本版摄影 快报记者 赵杰

□ 快报见习记者 刘伟伟 曾惺

随时随地  
冬冬都能找到磕头的地方

真真大声地笑着,不停地笑,甚至在初冬的寒风下笑出了一身汗,也没有人知道他在笑什么;坐在他对面的可不停地重复:“你让开,你让开,我要开车,呜——呜!”这是两个孤独症小朋友的互动。可他们就像是生活在两个不同的世界的人一样,走不进彼此的心里。

“你这孩子,怎么又尿了!”冬冬的奶奶大吼着。这样愤怒又心疼的家长、不说话但狂躁不安的孩子在明心幼儿园能见到不少,很多家长一开始都不相信这是一种病,就像冬冬的奶奶一样,直到今年5月份,她才意识到冬冬是“天生不懂事”。但她不明白究竟什么是孤独症,自己的孙子又为何会患上这样一种“孤独”的病。

孤独症,是发生在婴儿时期一种特殊的精神障碍,又称婴儿孤独症。作为“广泛性发育障碍”的一种,孤独症以男孩多见,起病于婴幼儿期(通常在3岁以内),主要表现为不同程度的人际交往障碍、兴趣狭窄和行为方式刻板。

走进明心幼儿园的大厅,一眼就能看见3岁的冬冬,蜷着身子,双膝跪地趴着,不断用额头撞击着冰冷的地面。强行被奶奶抱起来后,他又执拗地哭着恢复了之前的姿

势,额头上一片通红,泛起点点血印。

随时随地,冬冬都可以找到一个“磕头”的地方,有时是在地上,有时是在沙发上,有时则是上课的课桌上,伴随着无法劝止的哭泣。

“我可以理解这些家长的心情。”心敏是一位孤独症患儿的妈妈,她说,从儿子宁宁被诊断为孤独症那天开始,快乐就从她身体里被抽走了,只剩下难过、失望、悲观,“现在的我,充满了焦虑,不知道怎样做是对的。”

明心幼儿园小学班的孩子们在上识字课,14个学生,前后左右都围有老师。老师们得时刻注意着,因为总有孩子会冲动地开始“自我行动”。

在明心幼儿园,最大的孩子已经有13岁,家长不放心把孩子送进培智学校,便一直让孩子在明心学习。透过教室的窗户,有位小朋友不停地朝记者招手,似乎在向他微笑。陶菁菁接电话也是匆匆忙忙,也许她又看见哪个小孩从家长手里挣脱了,想帮忙去制止。

这是一所家长、孩子、老师一起上课的幼儿园,因为这里的134位孩子都是孤独症儿童。

这些孩子仿佛来自遥远的星球,用星星般的眼眸观察这个他们不小心闯入的世界,并很少做出反馈,而家长和老师们都想把他们带回地球上。但是,他们大多仍然活在自己的小宇宙里,穿行于孤单之中。

走进明心幼儿园的大厅,一眼就能看见3岁的冬冬,蜷着身子,双膝跪地趴着,不断用额头撞击着冰冷的地面。强行被奶奶抱起来后,他又执拗地哭着恢复了之前的姿

势,额头上一片通红,泛起点点血印。

冬冬所在的班级一共有10个孩子,其中8个是男孩。40分钟的体育

课,有个孩子因为无法完成一个简单的扔球动作而大哭。安慰、鼓励、呵斥……有的家长失去耐性,强行用手堵住孩子的嘴,或者,拿起准备在一边的藤条。

“小风叫什么名字,他会想一下然后告诉对方自己叫小风,而当老师说‘请小风举起右手’时,小风又会犹豫地举起左手,然后被老师纠正,接着再训练,再纠正……小风终于结束了一个小时的一对一训练,这一次他学了判断左边、右边,辨认粉色和紫色,还有区别上面、下面等在普通人看来太过简单的认知。

一些小小的变化都会引起这些孩子们的不安,他们害怕好不容易习惯的认知被改变,一旦回到自己熟悉的环境,他们便会惊慌失措、哭喊、自残甚至攻击别人。

明心幼儿园园长陶菁菁认为,除了培训学校的康复训练,家长在孩子的康复救治中起了很重要的作用。她认为,孤独症患儿的家长一般有三种心态:怀疑型,即便孩子到了学校也不相信他患有孤独症;忧患型,受不了现实,整天抱怨老天不公平;乐观型,则抱有“牵着蜗牛去散步”的心态。

明心幼儿园小学班的孩子们在上识字课,14个学生,前后左右都围有老师。老师们得时刻注意着,因为总有孩子会冲动地开始“自我行动”。

在明心幼儿园,最大的孩子已经有13岁,家长不放心把孩子送进培智学校,便一直让孩子在明心学习。透过教室的窗户,有位小朋友不停地朝记者招手,似乎在向他微笑。陶菁菁接电话也是匆匆忙忙,也许她又看见哪个小孩从家长手里挣脱了,想帮忙去制止。

这是一所家长、孩子、老师一起上课的幼儿园,因为这里的134位孩子都是孤独症儿童。

这些孩子仿佛来自遥远的星球,用星星般的眼眸观察这个他们不小心闯入的世界,并很少做出反馈,而家长和老师们都想把他们带回地球上。但是,他们大多仍然活在自己的小宇宙里,穿行于孤单之中。

走进明心幼儿园的大厅,一眼

就能看见3岁的冬冬,蜷着身子,双膝跪地趴着,不断用额头撞击着冰冷的地面。强行被奶奶抱起来后,他又执拗地哭着恢复了之前的姿

势,额头上一片通红,泛起点点血印。

随时随地,冬冬都可以找到一个“磕头”的地方,有时是在地上,有时是在沙发上,有时则是上课的课桌上,伴随着无法劝止的哭泣。

“我可以理解这些家长的心情。”心敏是一位孤独症患儿的妈妈,她说,从儿子宁宁被诊断为孤独症那天开始,快乐就从她身体里被抽走了,只剩下难过、失望、悲观,“现在的我,充满了焦虑,不知道怎样做是对的。”

明心幼儿园园长陶菁菁认为,除了培训学校的康复训练,家长在孩子的康复救治中起了很重要的作用。她认为,孤独症患儿的家长一般有三种心态:怀疑型,即便孩子到了学校也不相信他患有孤独症;忧患型,受不了现实,整天抱怨老天不公平;乐观型,则抱有“牵着蜗牛去散步”的心态。

明心幼儿园小学班的孩子们在上识字课,14个学生,前后左右都围有老师。老师们得时刻注意着,因为总有孩子会冲动地开始“自我行动”。

在明心幼儿园,最大的孩子已经有13岁,家长不放心把孩子送进培智学校,便一直让孩子在明心学习。透过教室的窗户,有位小朋友不停地朝记者招手,似乎在向他微笑。陶菁菁接电话也是匆匆忙忙,也许她又看见哪个小孩从家长手里挣脱了,想帮忙去制止。

这是一所家长、孩子、老师一起上课的幼儿园,因为这里的134位孩子都是孤独症儿童。

这些孩子仿佛来自遥远的星球,用星星般的眼眸观察这个他们



一位孤独症孩子孤独地站在窗前



冬冬不停地以头磕“地”



老师在和孤独症孩子做游戏

今年8月,2岁的小明宣被父母遗弃在南京湖南路上,小明宣撕心裂肺哭泣的照片被传上微博,一时间引起了广泛关注。9月份,这个被诊断为患有孤独症的孩子终于在网友、媒体的关注下,找回了曾经遗弃他的父母,带着爱心人士的捐款,小明宣在母亲全天陪伴下在南京明心孤独症康复中心(明心幼儿园)接受训练。

时隔两个月,快报记者走进南京明心幼儿园、鼓楼特殊教育学校,走到被孤独困扰的孩子们中间,去触摸并感知这些带着明显孤独印记的孩子。这群孩子被形容为“来自遥远星球”;漂亮、神秘;却和我们这个世界隔着百万光年,可望而不可及。

罗大佑在《你的样子》中唱道:“聪明的孩子,提着易碎的灯笼……孤独的孩子,你是造物的恩宠。”可是在现实中,情况正好相反:“聪明的孩子”才是上帝的恩宠,而这群孤独的孩子,则提着易碎的灯笼,摇晃地走在只有他自己才能懂的轨道上。

灯笼里有烛光,烛光里有希望,但是灯笼提在孤独的孩子手里:易碎。这些孤独的孩子,亟须全社会的帮助,亟须大家伸出援手,把他们从“遥远星球”带回地球。



老师在教孤独症孩子画画

的场景,对于冬冬来说,几乎每天都会上演。“你看我的脸上就是被他抓的。”冬冬奶奶指着自己脸颊上的一道伤痕,无奈地看着冬冬。气极的时候,奶奶会挥起巴掌,打在冬冬的屁股上,然后是冬冬更大声地哭喊,和双眼含泪的奶奶。

“我想我上辈子肯定作了什么孽,老天这辈子来惩罚我。”心敏始终不愿相信,曾带给自己满心欢喜的宁宁,会在今年5月份被诊断为患有孤独症。一次,两次,一家人带着宁宁辗转几个医院,最终不得不接受这个残酷的现实。

看着痛哭的心敏,和至今仍未叫过自己一声“爸爸”的宁宁,心敏的丈夫说了一句声音微弱,但却让心敏近乎疯狂的话:“要不我们把孩子送走吧。”

心敏一把抱住宁宁,对丈夫吼:“既然生下来我就要对他负责任。”最初的一个月里,夫妻俩每天都彻夜未眠,互相面对方思想工作,按照丈夫的设想,他们把宁宁送到外地,然后两人再生一个孩子。

而这也是很多孤独症患儿的父母,从不与外人说孩子的情况,有的甚至不愿领取政府的财政补贴,“我不想孩子被贴上一个标签。”有形无形的压力,让一部分孤独症患儿的父母把孩子送走了,最终形成恶性循环。

在心敏看来,这是一群被漠视的群体,而他们恰恰最需要的就是来自外界的关爱,“我发现对宁宁来说,鼓励特别有效,可是走入社会后,别人也会像我一样对他吗?”对宁宁未来的担心,心敏从未停止过,“如果哪天我们走了,谁来爱他?谁来照顾他呢?”每每想到这个问题,她就一阵难过。

为了孩子康复  
家长吃再多的苦都愿意

心敏最终做通了丈夫的思想工作,不放弃宁宁,并且不再生第二胎,因为“那样会让她良心不安”。他们为此付出的代价是,心敏辞掉正处于上升期的工作,从常州来到南京,和丈夫分居两地。

今年已经60多岁的冬冬奶奶在记者一句“您累不累”的询问下,顿时老泪纵横。这位体重不到80斤的老人,自从冬冬出生,几乎没有睡过一个安稳觉,“他啥都不懂,到现在大小便也不能自己控制。”第二个孩子出生后,冬冬妈妈的心思就彻底被转移了,爸爸则忙着挣钱养家,回到家后,只要冬冬不听话就打他。

明心幼儿园园长陶菁菁认为,除了培训学校的康复训练,家长在孩子的康复救治中起了很重要的作用。她认为,孤独症患儿的家长一般有三种心态:怀疑型,即便孩子到了学校也不相信他患有孤独症;忧患型,受不了现实,整天抱怨老天不公平;乐观型,则抱有“牵着蜗牛去散步”的心态。

明心幼儿园园长陶菁菁认为,除了培训学校的康复训练,家长在孩子的康复救治中起了很重要的作用。她认为,孤独症患儿的家长一般有三种心态:怀疑型,即便孩子到了学校也不相信他患有孤独症;忧患型,受不了现实,整天抱怨老天不公平;乐观型,则抱有“牵着蜗牛去散步”的心态。

在明心幼儿园,最大的孩子已经有13岁,家长不放心把孩子送进培智学校,便一直让孩子在明心学习。透过教室的窗户,有位小朋友不停地朝记者招手,似乎在向他微笑。陶菁菁接电话也是匆匆忙忙,也许她又看见哪个小孩从家长手里挣脱了,想帮忙去制止。

这是一所家长、孩子、老师一起上课的幼儿园,因为这里的134位孩子都是孤独症儿童。

这些孩子仿佛来自遥远的星球,用星星般的眼眸观察这个他们

萧在南京搬了好几次家,就是为了离康复中心近些。“我一个人带他们两个太吃力,出了小区、上了马路我就怕出事。他们太闹,坐在公交车上也会影响别人。”楚萧说最近她气愤的是有一次她拉着两个儿子气喘吁吁地跑到公交车门口时,司机一看是他们娘仨赶紧踩油门开门走了。“那段时间还没搬过来,天都坐那路车,司机认识我们,不愿意载我们,觉得俩儿子在车上大喊大叫、跳来跳去吵个不停,特别烦。”

比之现时承受的压力,孤独症患儿的家长们更担心的是孩子的未来,

他们的教育,他们的就业,还有他们踏入社会后所承受的怀疑的目光。

楚萧说虽然遭遇过很多不理解,可她从来没有想过要把孩子送走,她和张阳一开始选择了坚持,一边做饭一边时时注意两个儿子的她,带着母亲特有的慈爱数落道:“老大就爱吃肉,只吃肉,老二还能吃点水果,他们俩都喜欢唱歌,听到歌声就站着不动了。小家伙还特别爱干净,天天检查家里的抽水马桶有没有冲干净。”

长大后很难自食其力  
孤独症孩子的未来在哪里

耿直一板一眼地说道:“我属蛇,今年22岁,我来给各位老师介绍一下我们的工作间。”已经在街道的庇护所工作的耿直也是一个孤独症孩子,只是他比大多数孤独症患者都幸运,因为他已经能够走进社会。

耿直是一位很帅气阳光的大男生,只是他一开口说话,别人还是能辨别出他跟别人不一样。“我们工作间的安全条例,一共有8条,我来给大家念一下:‘……第八条,……’我们都得遵守,保证工作间的安全。”“不能打断他,要不然他就知道自己说到哪里了,这样他会很烦,不知所措。”一位大学生志愿者对记者耳语,“他记忆力特别好,对地图、汽车公交线路过目不忘。”

耿直属于比较典型的高功能孤独症患者,但他又有孤独症患者特有的敏感。一旦别人流露出怀疑的神态或是对他的话没有给予回应,他眼神里便开始闪烁,想得到对方的回应,又害怕没有回应而开始王顾左右而言他;然后又开始和之前一样的话题。

“有了这样的孩子,我想死都死不起。”这是一名孤独症患儿妈妈所说的话。

在专门收治孤独症患儿的南京市明心幼儿园,曾发生过这样一幕:一位陪伴孩子上课的家长因为压力过大,精神崩溃,忽然在课堂上大力用头撞墙发泄情绪。对心敏来说,解决的唯一方式是,回家后用被子蒙住自己,痛快大哭一场。

像心敏这样接受现实又坚持配合康复的父母们有不少,他们常聚在一起交流、沟通,互相帮助。楚萧清楚地记得自己2008年5月11日来到南京,从此再也没有回过福建,“就是四川地震前一天,两个儿子都是孤独症对我来说也是一场地震。”楚

为了孩子康复  
家长吃再多的苦都愿意

教育、九年义务教育和职业教育三个部分,学生就读几乎不要缴费,而一些状况好的学生如果接受了职业教育还能在以后凭一己之力养活自己,“但毕竟是少数,特别是对孤独症儿童来说,他们可能需要用一生的时间去康复。”

“九年义务教育结束之后,这些孩子有些就被领回家看护,有些则被送到街道所在的看护所里,家长们过着早送晚接的日子。”

目前,江苏省对0—6岁的残疾儿童进行了为数不等的财政补助,其中包括了0—6岁的孤独症儿童,为很多家庭解决了实际困难。但0—6岁的年龄段规定,也把很多家庭排除在外。一个鲜活的例子是一对工薪阶层的夫妻,因为孩子年满6岁了交不回培训费用,孩子的妈妈离开了家庭,再没出现过。

长期从事孤独症研究的医学专家杭跃跃认为,孤独症的培训救治是一项长期持续的工作,不能以年龄段来划分,“如果6岁以后中断培训,那么之前所做的努力很可能都会白费。”

杭跃跃认为,无论是从经济因素还是从社会因素考虑,加强对孤独症患儿的救治不容忽视。

“普通孩子有九年的免费义务教育,但是孤独症患儿因为不能上学,不但没有免费教育,还要自己负担所有的培训费用。”一位孤独症患儿的母亲顾虑重重。

电影《海洋天堂》中主人公王康诚的遭遇,实际上是中国自闭症患者(孤独症儿童长大后成了自闭症患者)遇到的现实难题:培智学校只管九年义务教育;孤儿院、福利院、养老院没有专业的陪护人员,也不收自闭症患者;在商业保险部分,保险公司嫌风险太高,将自闭症患者排除在参保对象之外;普通人家的医保系统没有覆盖自闭症患者;在社保部分自闭症患者很少有就业机会,但是课程设置和师资力量上没有跟进,孩子依然不能适应。”不仅如此,适合学龄期孤独症患儿的学校极度缺乏也是目前很严重的问题,“几乎是空白,不仅是学校缺,专门的老师,资金,以及相关的政策都没有跟进。”

杭跃跃曾提出建议,希望南京的幼儿园学校也能发展融合教育,但这一设想的推动却遇到了很多困难。“虽然现在大部分学校不再拒绝接受特殊儿童,但是课程设置和师资力量上没有跟进,孩子依然不能适应。”

耿直是一位很帅气阳光的大男生,只是他一开口说话,别人还是能辨别出他跟别人不一样。“我们工作间的安全条例,一共有8条,我来给大家念一下:‘……第八条,……’我们都得遵守,保证工作间的安全。”“不能打断他,要不然他就知道自己说到哪里了,这样他会很烦,不知所措。”一位大学生志愿者对记者耳语,“他记忆力特别好,对地图、汽车公交线路过目不忘。”

耿直属于比较典型的高功能孤独症患者,但他又有孤独症患者特有的敏感。一旦别人流露出怀疑的神态或是对他的话没有给予回应,他眼神里便开始闪烁,想得到对方的回应,又害怕没有回应而开始王顾左右而言他;然后又开始和之前一样的话题。

“有了这样的孩子,我想死都死不起。”这是一名孤独症患儿妈妈所说的话。

在专门收治孤独症患儿的南京市明心幼儿园做了6年的培训,现在已经能够比较清楚地表达自己的想法,甚至还会做些简单的家务。康康的妈妈田惠认为,这得益于自己坚持了正确的方法,就是选择一所适合孩子的培训学校,再加上自己不放弃的信念。

孤独症研究专家杭跃跃认为,很多家长因为不相信诊断结果,不断地去不同地方检查,而不是接受现实,投入到了孩子的培训教育中;有些把孩子送到正常幼儿园以后,发现不适应后不得不再次回家。

“如果我不好好抚养自己的孩子,就会多一个流浪儿童,他以后可能就是社会上一个不安定的因素。”心敏的想法很简单,不放弃宁宁,不让他被坏人利用。而目前,孤独症患者正承受巨大的社会压力,这些压力,在本身就脆弱的家庭上面,有些随时会崩塌,